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Tabulka 3 
Podíly žáků podle zaměření doplňkových hodin matematiky (v %) 

(Statisticky významně rozdílné hodnoty jsou vyznačeny tučně.)

Skupina školy
Žáci ve školách nabízejících doplňkové hodiny matematiky

Nabízejí hodiny
Zaměření doplňkových hodin matematiky

Rozšiřující Doučování Obojí Bez rozlišení

ZŠ MÚ 51,5 0,0 49,4 50,6 0,0

ZŠ VÚ 47,8 2,6 0,0 97,4 0,0

GV MÚ 16,2 0,0 0,0 65,4 34,6

GV VÚ 22,3 64,0 0,0 36,0 0,0

Je vidět pochopitelný trend v zaměření doplňkových hodin matematiky. V méně úspěš-
ných základních školách jsou doplňkové hodiny rovnoměrně rozloženy mezi pouhé do-
učování a kombinaci doučování a rozšíření učiva matematiky, zatímco ve velmi úspěšných 
základních školách jde převážně o kombinaci doučování a rozšíření učiva. Znamená to, že 
téměř na všech základních školách nabízejících doplňkové hodiny probíhá doučování z ma-
tematiky. V méně úspěšných víceletých gymnáziích jsou téměř dvě třetiny žáků ve školách, 
kde doplňkové hodiny tvoří kombinaci doučování a rozšiřování učiva matematiky. Ve sku-
pině velmi úspěšných víceletých gymnázií chodí do škol s kombinovanými doplňkovými 
hodinami matematiky přibližně třetina žáků. Zbylé dvě třetiny žáků velmi úspěšných více-
letých gymnázií chodí do škol, kde jsou doplňkové hodiny výhradně věnovány rozšiřování 
učiva matematiky, naopak v méně úspěšných gymnáziích se tyto hodiny nevyskytují.

Z tabulky č. 3 je možné vyčíst, že doplňkové hodiny matematiky věnují rozšiřující výuce 
především velmi úspěšné školy. Práci s talenty lze v gymnáziích předpokládat a údaj o mož-
nosti rozšiřujících hodin matematiky pro 64 % žáků to potvrzuje. Je povzbuzující, že i ve vel-
mi úspěšných základních školách pěstují a rozvíjejí zájem o matematiku. Může to ukazovat 
na koncepční práci s nadanými žáky, u kterých lze předpokládat, že budou úspěšnější v testu 
z matematiky při přijímacím řízení na střední školu.

Ředitelé škol dále uváděli, zda se liší výuka matematiky v jednotlivých třídách. Posuzo-
vali při tom dvě formy dělení žáků do tříd: V jednotlivých třídách se v matematice vyučuje 
obsahově podobné učivo, ale na různých úrovních obtížnosti (rozdělování žáků do tříd podle 
schopností). V různých třídách se v matematice vyučuje obsahově odlišné učivo nebo jiné tema-
tické celky s různou úrovní obtížnosti (třídy mají různá zaměření). Vybírali z možností „Ano, 
ve všech třídách“, „Ano, v některých třídách“, „Ne, v žádné třídě“. Index Organizace výuky 
matematiky (ABGMATH) rozlišuje školy ve třech kategoriích: (1) školy bez dělení žáků ve 
všech třídách; (2) školy s jednou formou dělení žáků podle schopností nebo různá zaměření 
v některých třídách; (3) školy s jednou formou dělení žáků ve všech třídách.

Rozdíly jsou nejen mezi základními školami a víceletými gymnázii, ale také zejména mezi 
méně a velmi úspěšnými základními školami. Přibližně jedna třetina žáků z méně úspěšných 
základních škol je v takových, ve kterých mají všechny třídy různé matematické zaměření 
nebo jsou do nich žáci vybíráni podle schopností, 40 % žáků je ve školách s rozdílnou formou 
výuky matematiky v některých třídách a pouze čtvrtina žáků je ve školách, kde je výuka ma-
tematiky ve všech třídách stejná. To, že probíhá výuka matematiky ve všech třídách na stej-
né úrovni, však naprosto převládá (platí to pro 99 % žáků) ve velmi úspěšných základních 
školách. Rozdělování žáků podle jejich schopností na výuku matematiky v méně úspěšných 
základních školách je pravděpodobně vedeno snahou pomáhat některým žákům zvládnout 
základní učivo a zároveň připravovat žáky na rozdílná středoškolská studia. To se ostatně 
ukazuje i v následujících odstavcích, které se zabývají metodikou matematiky. Druhým mož-
ným důvodem by mohla být snaha udělat školu atraktivnější tím, že bude zájemcům nabízet  
 


